

“我们的节日·端午”主题文化活动在全国各地开展



新华社北京5月31日电 (记者杨湛菲)为传承和弘扬中华优秀传统文化,深入推进传统节日振兴,端午节前后,由中宣部文明实践局、文化和旅游部非物质文化遗产司、共青团中央宣传部、全国妇联宣传部、中国文联文艺志愿服务中心联合举办的“我们的节日·端午”主题文化活动在全国各地开展。

龙舟竞渡、舞龙舞狮、经典诵读、文艺表演……各地因地制宜,突出当地文化特色,开展喜闻乐见、生动鲜活的节日文化活动。同时,依托新时代文明实践中心(所、站),组织开展包粽

子、挂艾草、做香囊、煮茶蛋、剪纸等丰富多彩的互动体验活动,人们在浓浓的传统文化氛围中欢度端午佳节。

围绕“屈原故里·非遗端午”主题,开展骚坛诗会、民俗歌舞、沉浸式体验,湖北秭归主场活动精心策划11项文化活动,从5月上旬持续至6月中旬,充分展示“秭归端午比年大,一个端午三次过的独特习俗。”

热闹非凡的端午大集、精彩绝伦的非遗展演、妙趣横生的裹粽大赛……浙江嘉兴在端午节前后半个月内举行30余项活动,端午文化在传承与创

新中焕发新的生机活力。汉水之畔,百舸争流。端午节期间,陕西安康推出龙舟竞赛、文明实践成果展、文明实践集市、端午非遗项目传承展示等文化活动,助力文明传承与经济发展。

在戈壁绿洲甘肃高台,端午节亦有西北豪情:在河岸上听非遗秦腔,在沙漠乡场看一场龙舟赛,再来一场黄沙中的彩虹跑……17项巧妙融合传统习俗与地方特色的活动营造出浓厚节日氛围,丰富居民游客的精神文化生活。

2025四川省“百舟竞渡迎端午”集中展演在成都新津区启幕,为群众带来一场文化盛宴;贵州铜仁“端午诵经典·文脉黔行”主题文化活动带领人们沉浸式“畅游”诗词世界。

据介绍,本次主题文化活动旨在培育和践行社会主义核心价值观,深入挖掘端午节文化内涵,大力弘扬爱国爱家、团结奋进、健康向上的价值理念,丰富人民群众精神文化生活,彰显时代精神,厚植家国情怀,激发奋斗斗志,凝聚强国建设、民族复兴的强大精神力量,更好构筑中华民族共有精神家园。

左上图:中国辉煌足迹大运河龙舟系列活动全国主会场(北京)暨2025年北京大运河龙舟嘉年华于5月31日在通州大运河举行。图为500米直道赛小组赛中获胜的龙舟队庆祝胜利。

本报记者 杜 威 摄

体验端午民俗 感受中国文化

——多国举办端午节文化体验活动

新华社北京5月31日电 综合新华社驻外记者报道:在中国传统节日端午节到来之际,多国举办端午民俗体验活动,让当地民众体验中国传统节日的温情与诗意,感受中国传统文化的独特魅力。

老挝中国文化中心30日在万象举办“紫砂的温度——端午节中国文化艺术特别体验活动”,通过紫砂文化讲座、紫砂工艺演示、茶艺表演、品尝粽子等形式,让当地民众体验中国传统文化。

老挝国立大学语言学院代理院长米赛出席活动时表示,本次活动让师生们得以亲身感受中国非物质文化遗产的独特魅力和深厚底蕴,为他们提供了解中国文化的宝贵机会。

据介绍,“紫砂的温度——端午节中国文化特别体验活动”将持续3天,

其中将举办“六一”国际儿童节专场,让老挝的小朋友们和更多老挝民众体验端午节和紫砂文化。

由中国驻吉尔吉斯斯坦大使馆主办的“粽香传情·共庆端午”端午民俗节30日在比什凯克国立大学举行。活动现场举行了精彩的文艺演出:活泼欢快的吉尔吉斯舞蹈《百灵鸟》、青春灵动的中国舞蹈《寄明月》、动听悦耳的传统民间乐器库姆孜弹奏、热情洋溢的新疆歌曲联唱等,赢得观众阵阵掌声。

比什凯克国立大学孔子学院组织了包粽子、品香茗、写书法、绣花毡,穿中华传统服装等丰富多彩的活动,吸引当地民众纷纷驻足观赏和体验。比什凯克国立大学学生梅克特别兴奋地向记者展示了自己的书法作品。

她说:“我第一次听说端午节,活动非常有趣。我希望将来能对这一节日有更深刻的认识。”

30日晚,中国驻罗马尼亚大使馆举办“对话·知音——用音乐与世界对话”中国古筝音乐会。罗社会各界人士、华侨华人及孔子学院师生等百余人群出席,共赏经典乐曲,品味端午文化。

3名古筝演奏家在钢琴伴奏下,演绎了《渔舟唱晚》《高山流水》《梁祝》等多首中国经典曲目,还与罗马尼亚小提琴手和大提琴手合作演绎《春江花月夜》,赢得观众热烈掌声。

中国驻伊朗大使馆27日晚举行“香囊飘香·端午安康”节日庆祝活动,邀请华侨华人及家属、留学生和公派教师代表共度佳节。来宾通过包粽子、投壶、包香囊、画彩蛋等传统民俗活动,体验端午文化。

外交部发言人就美国防长赫格塞思在香格里拉对话会上涉华消极言论答记者问

新华社北京5月31日电 外交部发言人31日就美国防长赫格塞思在香格里拉对话会上涉华消极言论答记者问。

有记者问:据报道,5月31日,美国防长赫格塞思在香格里拉对话会上发表演讲,大肆渲染中国威胁,就涉台、南海等问题发表消极言论。请问中方对此有何评论?

发言人说,赫格塞思无视地区国家求和平谋发展的呼声,兜售阵营对抗的冷战思维,抹黑攻击中国,大肆渲染“中国威胁论”,充满挑衅挑拨。中方对此烈不满和坚决反对,已向美方提出严正交涉。

发言人指出,事实上,美国才是世界上名副其实的霸权国家,是破坏亚太地区和平稳定的最大因素。美国为维护自身霸权,推出所谓“印太战略”,在南海地区部署进攻性武器,在亚太地区煽风点火、制造紧张局势,正将亚太地区变成“火药桶”,引发地区国家深切担忧。

发言人强调,台湾问题纯属中国内政,任何外国无权干涉。美方不要妄想把台湾问题当作遏制中国的筹码,勿要玩火。中方敦促美方切实尊重地区国家维护和平稳定的努力,停止蓄意破坏地区和平稳定环境,渲染冲突对抗、加剧地区局势紧张。”发言人说。

中方敦促美方切实恪守一个中国原则和中美三个联合公报,停止为“台独”势力撑腰打气。南海的航行和飞越自由从来都不存在任何问题。中国在南海问题上始终坚持同有关国家通过对话协商妥善处理分歧,坚持依法依规维护领土主权和海洋权益。美国才是破坏南海和平稳定的最大因素。

“中方敦促美方切实尊重地区国家维护和平稳定的努力,停止蓄意破坏地区和平稳定环境,渲染冲突对抗、加剧地区局势紧张。”发言人说。

多国举办“汉语桥”中文比赛 促进跨文化交流

据新华社北京5月31日电 综合新华社驻外记者报道:第24届“汉语桥”世界大学生中文比赛日前在孟加拉国、以色列、委内瑞拉、越南等多个国家举行,各国选手展现了对中文的热爱和以语言为桥梁、促进跨文化交流的愿望。

孟加拉国赛区决赛29日在达卡举行。决赛以“天下一家”为主题,分为知识问答、主题演讲、才艺表演三个环节。最终,来自达卡大学的穆罕默德·巴皮·谢赫获得冠军,将赴中国参加总决赛。

中国驻孟加拉国大使馆文化参赞李少鹏表示,今年是中孟建交50周年和“中孟人文交流年”。选手们的精彩表演展示了孟加拉国青年的智慧与活力,也展现了中孟友好与双边合作的光明前景。

以色列赛区比赛29日在耶路撒冷希伯来大学举行,来自以色列多所高校的8名选手参加了角逐。比赛分为主题演讲和才艺展示,现场观众还积极参加了中华文化知识问答。经过激烈角逐,

来自耶路撒冷希伯来大学的阿隆·绍瓦尔摘取桂冠。

中国驻以色列大使馆公使衔参赞孙朝阳在活动现场说,“汉语桥”是一座人文交流、文明互鉴的桥梁,希望双方青年讲好中以友好故事,为中以共同发展贡献力量。

耶路撒冷希伯来大学语言中心负责人索菲亚·卡茨在致辞中表示,“汉语桥”不仅是一场比赛,更是心灵相通的纽带。通过学习中文,以色列的年轻人得以真正走近中华文化、增进与中国人民的感情。

委内瑞拉赛区决赛28日在委内瑞拉国家石油大学举行。选手们用流利的中文讲述自己对“天下一家”主题的理解,分享对人类命运共同体理念的思考。

中国驻尼泊尔大使馆参赞王欣致辞说,越来越多中资企业来尼投资兴业及中国游客重返尼泊尔,带动中文职业技能培训需求持续旺盛。希望各位尼泊尔青年才俊在新的历史机遇中,把握中尼人文交流契机。

玻利瓦尔大学校长奥布里塔斯表

示,学习中文不仅是掌握语言工具,更是理解中国的钥匙。希望委青年学生通过语言与文化交流,成为两国友谊的使者。

越南南部赛区决赛在胡志明市国家大学下属人文与社会科学大学举办。选手们通过知识测试、演讲、互动问答和才艺表演开展比赛。最终,来自胡志明市师范大学的邓氏草仙获得冠军。

中国驻胡志明市总领事徐州致辞说,希望青年学生以中文为媒,读懂“和而不同”的东方智慧,以友谊为桥,谱写中越“同志加兄弟”情谊的崭新篇章。

尼泊尔赛区决赛28日在尼首都加德满都举行。来自加德满都大学国际中文教育专业的大一学生苏尚特·洛哈拉夺冠。

中国驻尼泊尔大使馆参赞王欣致辞说,越来越多中资企业来尼投资兴业及中国游客重返尼泊尔,带动中文职业技能培训需求持续旺盛。希望各位尼泊尔青年才俊在新的历史机遇中,把握中尼人文交流契机。

全国共有少先队员1.13亿名

新华社北京5月31日电 记者31日从共青团中央获悉,据全国少工委统计,截至2024年12月31日,全国共有少先队员1.13亿名,中小学校少先队大、中队辅导员305.4万名。中小学校少工委17.6万个、少先队大队17.9万个、中队287.4万个。

主要指标回升向好 我国经济总体产出保持扩张

——透视5月份PMI数据

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会5月31日发布的数据显示,5月份,制造业采购经理指数(PMI)比上月上升0.5个百分点,综合PMI产出指数比上月上升0.2个百分点,主要指标回升向好,我国经济总体产出保持扩张。

统计数据显示,5月份,制造业PMI为49.5%,景气水平比上月有所改善。

“从分项指数变化看,需求整体趋稳运行,企业生产止降回升,新动能持续向好发展,大型企业回升向好,中小企业有所改善,企业预期有所回升。”中国物流信息中心分析师文韬说。

随着中美经贸高层会谈重要共识的达成、双方互降关税举措的落地,5月份,我国制造业出口下行态势放缓,新出口订单指数为47.5%,较上月上升2.8个百分点。叠加国内需求稳定释放,市场需求整体趋稳运行,新订单指数为49.8%,较上月上升0.6个百分点。

市场需求的趋稳带动制造业企业生产活动止降回升。5月份,制造业生产指数为50.7%,较上月上升0.9个百分点,在短暂降至50%以下后重回扩张区间。原

材料采购活动相应有所回稳,采购量指数为47.6%,较上月上升1.3个百分点。

从重点行业看,5月份,高技术制造业PMI为50.9%,连续4个月保持在扩张区间;装备制造业和消费品行业PMI分别为51.2%和50.2%,比上月上升1.6和0.8个百分点。其中,装备制造业生产指数较上月上升超过4个百分点,连续10个月保持在50%及以上;消费品制造业生产指数较上月上升超过1个百分点,连续15个月运行在扩张区间。

从不同规模企业运行情况来看,5月份,大型企业PMI为50.7%,比上月上升1.5个百分点,重返扩张区间,其生产指数和新订单指数分别为51.5%和52.5%,比上月上升1.7和3个百分点;中型企业PMI为47.5%,比上月下降1.3个百分点;小型企业PMI为49.3%,比上月上升0.6个百分点,景气水平有所改善。

企业对后市预期有所回升。5月份,制造业生产经营活动预期指数为52.5%,比上月上升0.4个百分点。其中,农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、汽车、铁路船舶航空航天设备等行业生产经营活动预期指数均持续位于56%以上

较高景气区间。

非制造业方面,5月份,非制造业商务活动指数为50.3%,比上月略降0.1个百分点,仍高于临界点,总体延续扩张态势。其中,服务业商务活动指数为50.2%,比上月上升0.1个百分点;建筑业商务活动指数为51%,比上月下降0.9个百分点。

从行业看,在“五一”节日效应带动下,居民旅游出行、餐饮消费等较为活跃,铁路运输、航空运输、住宿、餐饮等行业商务活动指数明显回升,均位于扩张区间,市场活跃度提升;邮政、电信广播电视及卫星传输服务、互联网软件及信息技术服务等行业商务活动指数继续位于55%以上较高景气区间,保持较好增长态势。

多数非制造业企业对市场发展保持乐观。5月份,非制造业业务活动预期指数为55.9%,虽比上月略降0.1个百分点,但仍位于较高景气区间。其中,服务业业务活动预期指数为56.5%,比上月上升0.1个百分点。

此外,5月份,综合PMI产出指数为50.4%,比上月上升0.2个百分点,我国企业生产经营活动总体继续保持扩张。

(新华社北京5月31日电 记者潘洁)

4月我国国际收支货物和服务贸易进出口规模同比增长6%

新华社北京5月30日电 (记者张千千、刘开雄)国家外汇管理局30日公布的数据显示,2025年4月,我国国际收支货物和服务贸易进出口规模43706亿元,同比增长6%。

其中,货物贸易顺差4464亿元,服务贸易逆差1138亿元。按美元计值,2025年4月,我国国际收支货物和服务贸易出口3265亿美元,进口2803亿美元,顺差462亿美元。



“六一”国际儿童节到来之际,我海外维和官兵纷纷前往所在任务区学校等,开展联谊活动,送去节日祝福。

上图:中国赴南苏丹(朱巴)维和步兵营官兵在“阿特克”孤儿之家教孩子们练习书法。

左图:中国赴阿卜耶伊维和直升机分队和快反分队官兵在当地小学为师生表演舞狮。

李祥云摄 陆振宝摄



中央军委机关事务管理总局

举办“红星照耀我成长”幼教成果展演

本报讯 陶金、闫地灵报道:“六一”

国际儿童节前夕,中央军委机关事务管理总局举办“红星照耀我成长”幼教成果展演。红星幼儿园500余名师生共同参加演出活动。军委机关各部门有关领导和相关业务部门领导,红星幼儿园师生和家长代表观看展演。

红星幼儿园在革命烽火中诞生,历史悠久、底蕴深厚。从“马背上的摇篮”一路走来,经过80多年发展积淀,厚植

“以家国情怀为内核的红色文化、以军营特质为底色的育人文化、以阳光快乐为特征的幼儿文化”沃土,逐渐形成红星幼教特色体系。

近年来,总局围绕打造一流服务保障机构目标,按照集团化办园思路理念,加快推动红星幼儿园高质量建设。红星幼儿园用心用情、精准服务,落实多项惠军利军教育政策,持续提升红星幼教质量、拓展为军服务范围,为凝聚军心士气和促进部队建设作出积极贡献。

● ● ● ● ●

请扫描二维码
浏览更多内容